

湄洲日报

2025年9月10日

星期三
乙巳年七月十九



中共莆田市委主管主办
国内统一连续出版物号 CN 35-0045

今日8版
第12823期

A版

莆田工艺美术城

全球特大沉香木雕集散地 国家AAAA级旅游景区

ICBC 中国工商银行 莆田分行

社保卡 记录一生 保障一生 服务一生 国有大行 全国通用

莆田市第三代社保卡指定发卡银行

中国农业银行 莆田分行

要装修 找农行 家装分期

人人爱 物物皆 信用卡

中国银行 莆田分行

人民币是我国的法定货币 任何单位个人不得拒收

莆田农商银行

抵制非法代理维权 共同守护金融权益

习近平会见葡萄牙总理蒙特内格罗

新华社北京9月9日电 (记者马卓言)9月9日上午,国家主席习近平在北京人民大会堂会见葡萄牙总理蒙特内格罗。

习近平指出,中国和葡萄牙都是历史底蕴深厚的国家,两国人民都拥有开放包容、进取自主的精神特质。双方通过友好协商妥善解决了澳门问题。近年来各领域合作取得重要成果,树立了不同社会制度、不同国情国家相互尊重、互利共赢的典范。今年是中葡建立全面战略伙伴关系20周年。中方愿同葡方加强战略沟通,把握双边关系正确方向,让中葡关系好上加好,以团结合作为两国和世界繁荣进步作出更大贡献。双方要赓续传统友好,相互信任、相互支持。深化发展战略对接,拓展创新、绿色、海洋、医药等领域务实合作,发挥澳门独特桥梁作用,用好中国-葡语国家经贸合作论坛等机制,实现更高水平互利共赢。鼓励文化、教育、旅游、科研领域交往,深化人文交流。国际形势越是变幻莫测,中欧越要加强沟通、增进互信、深化合作。希望葡方同中方一道,坚持中欧伙伴关系定位,推动中欧关系持续稳定健康发展。

习近平强调,今年是中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年,也是联合国成立80周年。世界进入新的动荡变革期,人类又一次站在历史的十字路口。中方愿同葡方密切多边合作,共同践行真正的多边主义,维护联合国权威,维护自由贸易体制,推动构建更加公正合理的全球治理体系。

蒙特内格罗转达德桑萨总统对习近平主席的诚挚问候。蒙特内格罗表示,葡中关系历史悠久、面向未来,两国通过友好协商妥善解决澳门问题。过去25年澳门成功实践,充分证明葡政府当年作出了正确决定。葡方将继续奉行一个中国政策,不会忘记中方在葡经济最困难时期给予的宝贵支持帮助。葡方坚定致力于深化葡中友好合作,期待同中方增进政治互信,密切经贸联系,加强双向投资,深化能源、金融、卫生、水利等方面合作,推动两国关系继续向前发展。中国在国际事务中发挥着至关重要作用,葡方赞同习近平主席提出的全球治理倡议蕴含的重要理念,愿共同维护多边主义,乐见中方为完善全球治理体系作出更大贡献。中国是欧洲不可替代的合作伙伴,葡方愿为推动欧中关系健康稳定发展发挥积极作用。

王毅参加会见。

登高望远谋发展 志存高远谱新篇

市领导开展教师节走访慰问活动

本报讯 (全媒体记者 郑巴东)在第41个教师节来临之际,9月8日上午,市政协主席沈萌芽先后前往市专门学校和妈祖中学,走访慰问教师,向广大教师和教育工作者致以节日的问候和崇高的敬意。市政协副主席王少华、张宗贤参加。

走访慰问中,沈萌芽详细了解学校建设、学生学习、教师工作等情况,对教师们的辛勤付出表示由衷感谢。在随后召开的座谈会上,涪洲管委会有关负责人介绍了教育事业基本情况;部分政协委员、教师代表、教育主管部门围绕岛岸一体化后,如何推进涪洲教育高质量发展面对面交流,为教育发展建言献策、汇聚合力。

沈萌芽强调,要登高望远,站在岛岸一体化的新起点上,把涪洲教育工作放在事关全市教育发展大局的高度,提高站位、找准定位、争先进位,加快资源整合、优化布局、力量投入,高效推进涪洲教育高质量发展“十五五”规划编制工作。要行稳致远,充分发挥政协独有的职能优势,聚焦强化科研工作、建好师资队伍、引导社会力量支持办学等“小切口”,用好协商议政、民主监督、提案督办等渠道,为推动涪洲教育高质量发展建言资政、协商赋能,减少阻力、增强助力、形成合力。要志存高远,发挥教育界政协委员在本职工作中的带头作用、政协工作中的主体作用、界别群众中的代表作用,引领社会各界人士支持参与教育事业建设,共同为全市教育事业高质量发展添砖加瓦。

导读 >>>A2版

4年来,32名莆田援宁教师用爱和坚守书写教育“山海情”——千里支教 同心育才

习近平回信勉励全国特岗教师代表 不断提高教书育人本领 努力培养出更多德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人

新华社北京9月9日电 在第四十一个教师节来临之际,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平给全国特岗教师代表回信,提出殷切希望,并向全国广大教师和教育工作者致以节日祝贺和诚挚问候。

习近平在回信中说,“特岗计划”实施20年来,广大特岗教师积极投身乡村教育事业,扎根三尺讲台,潜心耕耘、默默奉献,展现了人民教师的情怀和担当。

习近平强调,教育大计,教师为本。希望你们继续坚守教育初心,不断提高教书育人本领,用心用情呵护引导

孩子们健康成长,努力培养出更多德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人,为推进乡村振兴、建设教育强国作出新的贡献。

中共中央政治局常委、国务院总理李强对做好特岗教师工作作出批示指出,习近平总书记给全国特岗教师代表回信,充分体现了党中央对教师队伍的关心和重视。广大教师和教育工作者要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,大力弘扬教育家精神,全面落实立德树人根本任务,到祖国和人民最需要的地方传道授业、教书育人,

为教育强国建设贡献更大力量。

农村义务教育阶段学校教师特岗计划(简称“特岗计划”),由中央财政设立专项资金,专门用于公开招聘高校毕业生到中西部农村学校任教。“特岗计划”2006年实施以来,累计选聘特岗教师118万人,覆盖22个省份、1000多个县的3万多所农村学校。近日,获得过全国“最美教师”等荣誉的8位全国特岗教师代表给习近平总书记写信,汇报在乡村教育一线工作的情况和体会,表达牢记初心使命、扎根乡村教书育人的决心。

向全市广大教师和教育工作者致以最崇高的敬意和最诚挚的问候

莆田市庆祝第41个教师节大会召开 付朝阳讲话 戴龙成主持

本报讯 (全媒体记者 黄国清 吴琪娜)9月9日上午,莆田市庆祝第41个教师节大会召开,深入贯彻落实习近平总书记关于教育的重要论述,总结成绩、表彰先进,进一步凝聚全市尊师重教、兴学育人的磅礴力量。市委书记付朝阳出席并讲话,向全市广大教师和教育工作者致以最崇高的敬意和最诚挚的问候,向关心支持教育事业发展的各界人士表示衷心的感谢。市长戴龙成主持大会。市领导苏永革、沈萌芽、陈惠黔、林建伟、高宇、蔡国萍、林韶雯、王少华、连向红,莆田军分区党委书记侯典章,莆田学院党委书记翁若平,涪洲院党委书记柯金国出席。

“每次走进校园,都会拨动我内心最柔软的那根弦。”付朝阳结合平时工作和调研等,分享并传递了他对教育家精神、教育理念、教育情怀的感悟体会。他说,教育是一场爱的坚持,是一场温柔而坚定的修行,是一种浓烈而不变的情怀。老师们“丹心化雨润桃李,墨笔无言写春秋”的深沉情怀和奉献精神,是“文献名邦”新时代最生动的注脚。在他

的提议下,全场再次以最热烈、最持久的掌声,致敬全市所有教师和教育工作者。

付朝阳充分肯定全市教育事业取得的成绩,深入分析了存在的短板弱项。他强调,要坚定扛起使命,把重点放在教育品牌重塑上。传承好“流淌在每个莆田人身上的血脉基因”,跟上时代步伐,感受时代脉搏,贯通古今、融通中外,以教育家精神铸魂强师,谱写教育强市建设华章。要聚焦立德树人,把重点放在“五育并举”上。坚持德智体美劳全面发展,加强学习、实践能力、创新能力的培养,注重学生身心健康,“老师内心平和、充满爱和善,引导孩子内心澄澈、眼里有光”。要遵循教育规律,把重点放在深化改革强基固本上。着力提升教育质量,建强教研队伍,完善教研体制机制,深化校本作业改革,探索拔尖创新人才贯通培养模式;着力筑牢师资队伍,打造高素质专业化校长队伍,充分发挥名师示范引领作用,激发教师队伍内生动力;着力深化教育改革,用好“全市一张图”,推进集团化办学、

均衡化创建,让每个孩子都能享有公平而有质量的教育;着力深化家校社协同,做暖家庭、涵养家风,为孩子们长成参天大树,培植良好土壤生态。要压实责任形成合力,切实把“六个最”落下来落到底。树牢“全市一盘棋”理念,着力打基础、立根本,健全领导体制和工作机制,强化教育投入保障,大力弘扬尊师重教良好风尚。

“教育不仅是一项任务,更是一场接力,一场跨越千年的文明接力,一场关乎无数家庭梦想与城市未来的希望接力。”付朝阳要求,全市上下牢记习近平总书记的谆谆教导,每个人甘当铺路石、愿为奠基石,一步一个脚印,把工作做实一点、再实一点,把文献名邦沉淀的智慧与风骨,转化为锐意进取的磅礴力量,“莆田这座千年古城的教育之光,必将在新时代更加璀璨夺目!”

付朝阳、戴龙成带头捐助助学。市委常委、宣传部部长陈惠黔宣读获奖名单,副市长林韶雯宣读表彰企业的、个人名单。与会市领导分别为受表彰代表颁发荣誉证书、纪念牌匾、奖杯等。师生代表进行汇报演出,校长、教师代表作了发言。全市各教育行政部门、学校设分会场收听收看。

会上,付朝阳前往市第二实验小学、城厢区第一实验小学,分别看望慰问优秀教师方丽、谢智孟;戴龙成前往莆田四中、中山中学涪洲校区,分别看望慰问优秀教师陈磊、吴雪。



9月7日午夜至8日凌晨,天宇上演一次壮观的月全食,这是今年我国境内唯一一场全程肉眼可见的月全食。图为记者拍摄的月全食形成过程。全媒体记者 蔡昊 摄

“人才夜市”点亮就业新场景

本报讯 笔者昨日获悉,涵江区2025年“百日千万招聘专项行动”暨人才夜市专场招聘会日前在涵江日月星辰广场举办(如图),将群众喜闻乐见的夜生活场景与求职招聘服务相融合,助力求职者精准对接岗位需求,实现稳岗就业与夜经济发展的双赢。

此次活动由涵江区人社局联合区退役军人事务局、区总工会等部门联合举办。现场,企业支起“摊位”,展示岗位信息。求职者穿梭其间,咨询、交流、投递简历。企业工作人员热情地为求职者介绍公司发展前景、岗位薪资待遇及人才培养体系等情况。现场设立咨询台,为毕业生提供就业政策解读、职业规划建议等“一站式”服务。此次招聘会上直播带岗活动在海峡区人才号同步进行,主播携手企业HR为求职者介绍情况,实时回应线上问题,帮助不能亲临现场的求职者实现“云上应聘”、便捷投递。

本次招聘会精准锁定高校毕业生、退役军人等重点群体,邀请福建福联、红太阳精品等31家优质企业参加,发布

涵盖机械制造、鞋服、教育等多个行业领域的116个岗位,需求人数近千人,为求职者提供了丰富多元的职业选择。其中,线下招聘会吸引近千名求职者参与,直播带岗活动在在线观看人数7360人次。(林崇森 程华文/图)

推动“千万工程”实施 助力乡村全面振兴

市领导带队开展“人大代表活动日”活动

本报讯 (全媒体记者 杨屹)9月8日,市人大常委会主任苏永革带队赴涵江区,开展以“推动‘千万工程’实施 助力乡村全面振兴”为主题的“人大代表活动日”活动。市人大常委会副主任吴宗兴一同参加。

苏永革与省、市、区、镇四级人大代表一道前往梧塘镇西庄片区、江口镇囊山片区,实地察看了解“千万工程”实施情况;在江口镇囊山村人大代表联系群众活动室召开座谈会,围绕活动主题展开交流讨论,就如何实现“城乡共同繁荣、乡村全面振兴”,提出意见建议。

苏永革指出,各级人大要深入学习贯彻习近平总书记关于“三农”工作的重要论述和在福建考察时的重要讲话精神,紧扣实施乡村振兴战略的重点任务,扎实做好立法、监督等工作,以人大之力提升乡村振兴之效。各级人大代表要当好履职落脚点,坚持民有所呼、我有所应,借助代表联系群众活动室等平台,积极投身乡村振兴的广阔舞台和火热实践,发挥好监督促进、引领示范、联系群众的作用,助力乡村振兴走深走实。各级有关部门要紧盯任务关键点,精准施策发力,强化要素保障、加强作风建设,进一步落实“三农”政策、夯实产业根基,凝聚推进城乡融合发展和乡村振兴的强大合力,为绘就莆田城乡共同繁荣、乡村全面振兴的壮美画卷作出更大努力。

省戏剧水仙花奖比赛结果公布 莆仙戏剧院获佳绩

本报讯 (全媒体记者 陈沛达)记者昨日获悉,第十七届福建省戏剧水仙花奖比赛评奖结果日前公布,福建省莆仙戏剧院演员俞植、苏涵宇、廖嘉斌、郑仙洪和演奏员陈华,凭借精湛的演出和精彩的演奏,1人荣获一等奖,3人获得二等奖,1人获三等奖。

此次比赛,莆仙戏剧院演员俞植凭借小生行当在《秋风辞》选段中饰演李寿一角获得专业组表演一等奖。苏涵宇和廖嘉斌分别凭借小生和苦生的行当,在《江上行·忆笠》和《皇帝帝友·穷途末路》中扮演宋金、蔡新获得专业组表演二等奖。陈华凭借二胡和胡琴的精彩演奏获得演奏类二等奖。郑仙洪在《王魁与桂英·祭台》中饰演王魁获得表演类三等奖。市戏剧家协会和福建省莆仙戏剧院有限公司还在此次比赛中分别获得优秀组织奖和组织奖。